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他の自治体の動向（一部参考） 
 

自治体名 宣 言 名 発表・制定 

愛知県清須市 清須こども・はぐくみ宣言 令和 ６年 ４月 ７日 

広島県廿日市市 こどもが主役のまち はつかいち宣言 令和 ６年 ２月１４日 

秋田県秋田市 秋田市笑顔あふれるこどものまち宣言 令和 ６年 ２月１４日 

栃木県宇都宮市 宮っこを守り・育てる都市宣言 令和 ６年 ２月 

山梨県南アルプス市 こども・子育て応援宣言 令和 ５年 ３月 ５日 

沖縄県南城市 南城市こどものまち宣言 令和 ３年 ５月１１日 

宮城県富谷市 富谷市子どもにやさしいまちづくり宣言 令和 １年１１月２０日 

北海道秩父別町 子ども・子育て応援宣言 平成３１年 １月 １日 

愛知県豊橋市 とよはし子育て応援宣言 平成３０年１１月 ４日 

千葉県千葉市 こども・若者宣言 平成２９年 ３月 

青森県西目屋村 子育て応援日本一の村づくり宣言 平成２６年 ９月１７日 

群馬県高崎市 こども都市宣言 平成２３年 ４月 １日 

兵庫県相生市 相生市子育て応援都市宣言 平成２３年 ４月 １日 

沖縄県沖縄市 こどものまち宣言 平成２０年 ４月３０日 

東京都調布市 ｢子ども 夢 すこやか まちづくり｣いじめや虐待のないまち宣言 平成１９年 ５月 ５日 

栃木県佐野市 こどもの街宣言 平成１９年 ３月２２日 

大阪府摂津市 子どもの安全安心都市宣言 平成１８年 ４月 １日 

福岡県久留米市 子どもの笑顔があふれるまち宣言 平成１４年 ６月２０日 

沖縄県那覇市 こどもの街宣言 平成１０年１１月２５日 

沖縄県豊見城市 那覇市世界にはばたく 子どもの街宣言 平成１０年 ４月 １日 
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宣言の内容 
 

●清須こども・はぐくみ宣言（愛知県清須市）※令和６年４月７日 

きみたちは、清須市の宝物です。 

清須市の今を、そして未来をつくっていく人たちだからです。 

その宝物であるきみたちが、もっと光り輝けるよう、心も体も、ぐんぐん大きくなれ

るまちをつくります。 

それは、きみたちが好きなことをするために、なりたいものになるために、のびのび

と頑張れるまち。 

明日やあさってが楽しみになるような、笑顔いっぱいのまちです。 

ときには、雨の日や、風の日も、あるかもしれません。 

でも、安心してください。 

たとえ、そんな日がやってきたとしても、きみたちがまっすぐ前を向いて歩いていけ

るよう、私たち大人が傘になりますから。 

それが、清須にくらす大人の役割です。 

きみたちを、まちのみんなで育てていくことを約束し、ここに｢清須こども・はぐく

み宣言｣を行います。 

 

●こどもが主役のまち はつかいち宣言（広島県廿日市市）※令和６年２月１４日 

「こども達がたくましく育ち、笑顔あふれるまち」 

「このまちでこどもを育てたいと思えるまち」 

そんな活気にあふれ、安心感と温もりのあるまちであり続けたい。 

そのために廿日市市は、こども達を取り巻く環境をまっすぐに見つめ、 

こども、子育て世代の声を聴き、まち全体で見守り、応援し、 

未来を担うこども達がさまざまな体験を通して、まちに愛着を持ち健やかに 

育つ「こどもが主役のまち」の実現に向けて全力で取り組みます。 

 

●秋田市笑顔あふれるこどものまち宣言（秋田県秋田市）※令和６年２月１４日 

こどもや若者は、未来を担い支えるかけがえのない存在であり、地域社会の宝です。 

わたしたちは、すべてのこどもや若者の思いを尊重し、一人ひとりが自分らしく輝

き、将来への希望を抱くことができる社会を目指します。 

こども、若者、子育て世代を社会全体であらゆる面から支え、すべての人の笑顔が

あふれるまちをつくることをここに宣言します。 

一. こども一人ひとりが権利の主体であることを尊重します 

一. 様々な状況にあるこどもや子育て世代を支援します 

一. 子育て世代のワーク・ライフ・バランスを推進します 

一. 結婚・子育てに対する希望を持つ若者を支援します 

一. 地域社会の連携を強化します 
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●宮っこを守り・育てる都市宣言（栃木県宇都宮市）※令和６年２月 
 

今を生きる、そして未来を生きるこどもたちへ 

自分の将来に、夢や希望をもてていますか 

周りの大人は、あなたを見守り、支えてくれていますか 

自分の意志や思いを、周りの大人に伝えられていますか 

すべてのこどもたちが生まれ育った環境に左右されることなく、 

思いやりの心をもって、人間力を高めながら、笑顔でいきいきと成長できる社会の

実現に向け、私たちは、地域が一体となって宮っこを守り・育てる都市を目指し、

ここに宣言します。 

宮っこはいつの時代もうつのみやの宝 

みんなで守り、育てます。 

１ こどもが個人として尊重され、 

こどもの今とこれからにとって最もよいことをこどもと一緒に考え、その実現

に取り組みます。 

２ こどもが夢や希望にあふれ、心豊かに成長できる環境づくりに取り組みます。 

３  すべての家庭が、安心してこどもを産み育てることができる環境づくりに取り組

みます。 

４ 地域社会が、こどもを温かく見守り、 

安全・安心の確保や一人ひとりに合った支援に取り組みます。 

 

●こども・子育て応援宣言（山梨県南アルプス市）※令和５年３月５日 

南アルプス山麓の緑豊かな自然と澄んだ空気の中で、南アルプス市の未来を担う

こどもたちが健やかに育まれ、それぞれの夢や希望に向かって成長していくことは、

市民みんなの願いです。 

家庭や地域を取巻く環境は時代とともに大きく変化しており、こどもたちひとり

の声に耳を傾け、それぞれの想いに寄りそうことが大切です。 

南アルプス市は、家庭や地域、学校、保育所等と力を合わせて、こどもたちの成

長を通じて希望と喜びが感じられるまちを目指し、『こども・子育て応援都市』を宣

言します。 

① こどもの『生きる権利』、『育つ権利』、『守られる権利』、『参加する権利』の４

つの権利を尊重し、こどもを中心とした施策を推進します。 

② 生まれ育った境遇によって、こどもたちの将来が左右されることがない社会の

実現を目指します。 

③ こどもの年齢や発達に応じた、途切れのない支援の一層の充実を図ります。 
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●南城市こどものまち宣言（沖縄県南城市）※令和３年５月１１日 

１．なん  なんでも前向きに取り組むまち 

２．じょう 情にあつく、支え合い（愛）、助け合い（愛）のあるまち 

３．し   自然を大切にし、共に生きるまち 

４．こども こどもが自由に夢や希望をもつまち 

５．の   のびのびと学び可能性を広げるまち 

６．ま   まわりに相談できる環境をつくるまち 

７．ち   挑戦はあなたをかえる 

 

●富谷市子どもにやさしいまちづくり宣言（宮城県富谷市）※令和１年１１月２０日 

「子どもの権利条約」に基づき、私たちは、 

１.子どもが大切に育てられ健やかに成長できるまち 

２.子どもが安心安全に暮らすことができるまち 

３.子どもが友だちと交流し、楽しく遊び学べるまち 

４.子どもが地域社会の絆の中で役割を持ち､活き活きと参加できるまち 

５.子どもの意見を聴き、まちづくりに活かすまち 

の５つを柱として 

「富谷市子どもにやさしいまちづくり」の推進を宣言いたします。 

 

●子ども子育て応援宣言（北海道秩父別町）※平成３１年１月１日 

次代を担う子どもたちが、ふるさとへの愛着と誇りを持ち、心豊かでたくましく健

やかに育つことは、まちの持続的な発展に欠かせない、みんなの願いです。 

私たち町民は、子どもを安心して産み育てることのできる環境、子どもたちが確か

な学力を身に付けることができる環境、子どもたちが元気いっぱいに遊ぶことのでき

る環境を目指し、子どもと子育てを全力で応援します。 

〇 子どもの健康を守り、安全で安心な環境をつくります。 

〇 子どもに優しく、子育て子育ちを支える環境をつくります。 

〇 子どもたちが、よく学びよく遊び、社会性を培う環境をつくります。 

〇 子どもたちの可能性を伸ばし、生き抜く力を育むことのできる環境をつくります。 
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●とよはし子育て応援宣言（愛知県豊橋市）※平成３０年１１月４日 

子どもの声は未来を創る声である、と私たちは考えます。 

小さな子どもが泣いたり、騒いだりしても、まわりにいる人たちが優しく見守り、 

子ども連れの人に寄り添うことができたら、子育てする人の気持ちが楽になり、 

子育てがもっと楽しくなる、と私たちは考えます。 

子ども連れの人は、まわりの人の心遣いを感じたら、子どもたちが様々な経験を積み、

健やかに育つような機会としてください。 

子育てする人を社会全体で応援するまちにするため、次のとおり宣言します。 

とよはしを子どもが幸せで、 

誰もが子育てを楽しめるまちにするため 

わたしたちは 

 未来を創る子どもの声を、笑顔を、優しく見守ります。 

 子育てするすべての人に寄り添い、応援します。 

 お互いさまの気持ちで、子どもの健やかな成長を支えます。 

 

●こども・若者宣言（千葉県千葉市）※平成２９年３月 

わたしたちが通う学校がある千葉市。 

学校での生活、友達との出会い、家族や地域での思い出、自然とのふれあい・・・ 

ここ千葉市には、楽しさやにぎわい、安らぎなど、わたしたちにとってかけがえのな

い宝物がたくさんあります。 

加曽利貝塚やオオガハス、千葉氏の足跡、海辺など、千葉市の歴史が示してくれる

ように、はるか昔からの時の流れの中で、千葉市は発展し、わたしたちも成長してき

ました。 

そして、未来があり、わたしたちには明るい未来に向けての、願いや意志があります。 

この千葉市を、さらに夢があふれ、活気やにぎわいがあり、子どもから高齢者まで、

全ての世代の方々が住みたい、住み続けたいと思えるような魅力ある「まち」にして

いくためには、私たちこども・若者も、もっと「まち」に目を向けて、自ら考え、自

ら行動していくことが大切です。 

未来世代であるわたしたちは、いま、ここに、「千葉市こども若者市役所（通称：

ちばシティーンズ未来センター（ＣＣＦＣ））」を立ち上げ、小学生から大学生くらい

までが関わり、『千葉市こども・若者宣言』によるまちづくりを推進していきます。 

１．わたしたちは、千葉市の魅力を学び、積極的に発信していきます。 

１．わたしたちは、こども・若者が参画していく「まち」を目指します 

１．わたしたちは、こども・若者が主役になれる「まち」を目指します 

１．わたしたちは、いろいろな人との交流・つながりがある「まち」を目指します 

１．わたしたちは、みんなが互いを思いやり、支え合う優しい「まち」を目指します 
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●子育て応援日本一の村づくり宣言（青森県西目屋村）※平成２６年９月１７日 

世界自然遺産白神山地に抱かれた緑豊かな自然環境のもと、祖先のたゆまな

い努力によって築いてきた西目屋村の伝統を受け継ぎ、子ども一人ひとりがた

くましく、心豊かで健やかに成長することは、すべての村民の願いであり、希

望です。 

この思いを実現するため、行政はもちろん村民一人ひとりが子どもたちを見

守り育て、家族を含む地域社会全体で子育てを応援し、次代の社会を担う若者

や子どもたちが、将来に希望を持ち、子どもたちの元気な声があふれ、誰もが

住みたくなるような暖かい村を目指すため、ここに「子育て応援日本一の村づ

くり」を宣言します。 

 

●こども都市宣言（群馬県高崎市）※平成２３年４月１日 

明日の高崎、そして世界を担うのは、子どもたちです。 

市民が育て、守ってきた伝統や精神、自然環境を受け継ぎ、子どもたち一人ひとりが、

たくましく心豊かに成長することは、わたしたち高崎市民の願いです。 

この願いを実現するために、わたしたちは安心して子どもを産み育てることができる

まちづくりに取り組み、子どもの人権を尊重し、子どもたちが様々な可能性に挑戦で

きる社会をつくっていきます。 

高崎市民がともに力を合わせ、大きな心で子どもを見守り、家庭、学校をはじめ地域

社会全体で子どもを育てていくことを決意し、ここに「こどもをはぐくむ都市高崎」

を宣言します。 

 

●相生市子育て応援都市宣言（兵庫県相生市）※平成２３年４月１日 

子どもは次代を担うかけがえのない存在であり、子どもたちが夢と希望をもち、 

健やかに育つことは、わたしたちの願いです。 

子どもを産み育てやすい環境をつくり、心豊かなたくましい人を育てることは、 

わたしたちの使命です。 

わたしたち相生市民は、子どもの笑顔があふれ、子育てに喜びを実感できるよう、 

家庭、地域、学校、行政みんなが手を携え、地域全体で子育てを支えるまちを目指し、 

ここに「子育て応援都市」を宣言します。 
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●こどものまち宣言（沖縄県沖縄市）※平成２０年４月３０日 

ここに わたしがいる 

だからいま この歌をうたおう 

だれでもない 世界に一人の わたしがいる 

信じれば 生まれる 力 ふみ出せば つながる 明日 

ありのままの わたしでいい この島の 大地に立つ 

すべては いま わたしにある 

ここに わたしがいる 

だからいま この歌をうたおう 

ひとりじゃない いつもそばには みんながいる 

寄りそえば 生まれる 想い 向きあえば ひろがる 笑顔 

ひとりひとり ひびきあう みんな おなじ空の下 

すべては いま みんなと共に 

ここに わたしがいる 

だからいま この歌をうたおう 

手と手あわせ みんなでつくる このまちを 

つながれば 生まれる 勇気 夢えがき かがやく 未来 

一歩一歩 進めばいい まちは みんなの輪の中に 

すべては いま ここからはじまる 

わたしがいるから 今日が生まれ 

みんながいるから 未来につながる 

自由にはばたこう 光の中を 

新しい世界は みんなの手に 

すべては いま ここからはじまる 

 

●｢子ども 夢 すこやか まちづくり｣ いじめや虐待のないまち宣言 

(東京都調布市)※平成１９年５月５日 

子どもは、調布の「宝」、「未来への希望」であり、子どもが夢と希望を持って健やか

に育つことは市民共通の願いです。 

しかし近年、全国的にみて子どもに関わるいじめや虐待が大きな社会問題となってい

ます。とくに、子どもの尊い命が失われる痛ましい事件は、極めて深刻な憂慮すべき

問題です。こうしたことは、いつでも、どこでも起こりうることを自覚すると同時に、

これを未然に防ぐため、すべての大人が子どもたちを見守っていかなければなりませ

ん。 

大人も子どもも一緒になって、いじめや虐待は絶対にいけない、絶対に許さないとい

う強い心を持ち、家庭や学校等、地域で子どもを見守ることが大事です。そして、大

人は、その言動が子どもに大きな影響を与えることを認識し、子どもから信頼される

よう自らを省み、子どもの模範となるよう努めることが大切です。 

調布市は、家庭、学校等、地域、事業主と協働し、関係機関とも力を合わせ、いじめ

や虐待をなくし、子どもたちがあたたかい人間関係を育み、夢を持って健やかに育つ

ことができるまちづくりをより一層進めていくことを宣言します。 
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●こどもの街宣言（栃木県佐野市）※平成１９年３月２２日 

こどもは、人間として尊重される。 

こどもは、よい環境で育てられる。 

こどもは、自由に意見をいい、社会に参加する。 

１.すべてのこどもは、生命(いのち)を大切にする優しいまなざしに包まれ、すこ

やかに育てられる。 

２.すべてのこどもは、真心あることばと愛情の中で、夢と希望をもち続けられる

ように育てられる。 

３.すべてのこどもは、安全と安心を願う地域社会のきずなの中で、のびのびと育

てられる。 

４.すべてのこどもは、豊かな自然と街が調和した美しい環境の中で、清らかな心

がみがかれ育てられる。 

５.すべてのこどもは、遊びや生活の中で歴史と伝統を学び、おたがいの文化を理

解する心が育てられる。 

６.すべてのこどもは、ふるさとを支え、喜びを分かち合える大人になるように育

てられる。 

 

●子どもの安全安心都市宣言（大阪府摂津市）※平成１８年４月１日 

未来を担う子どもたちは社会の宝 

心つないで創ろう『安全・安心のまち せっつ』 

子どもたちの笑顔によって、まち全体が笑顔につつまれます。 

子どもたちの元気なあいさつが、まち全体の活気を生み出します。 

希望に満ちた子どもたちの健やかな成長は、市民みんなの願いです。 

子どもたちが安全で安心して暮らせるまちづくりを推進するため、「地域の安全をみ

んなが心つないで守る」「地域の子どもたちをみんなで力あわせて守る」を理念とし、

ここに「子どもの安全・安心を守る都市」を宣言します。 

 

●子どもの笑顔があふれるまち宣言（福岡県久留米市）※平成１４年６月 

明日を担う子どもたちよ 

大きな夢と希望を胸いっぱいに抱いて 

自らの道をたくましく切りひらこう 

そして、たくさんの心を揺さぶる出会いの中に 

ともに未来に続く喜びの構図を描こう 

数々の感動が、きっと君たちの心に語りかける日が来るだろう 

夢や理想が実現に向かって膨らむ日のために 

私たちは責任と自覚、そして勇気をもって 

温かく、時には厳しく見守り 

ともに行動の一歩を踏み出そう 

街中が子どもたちの生き生きとした笑顔や 

明るくはじける声で満たされるように 
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●那覇市世界にはばたく こどもの街宣言（沖縄県那覇市）※平成１０年１１月２５日 

わたしたちが住む 平和で元気な街 那覇 

首里城は光きらめき 街は花と緑にあふれ 

川はさかなが遊び 水鳥が群れる 

こどもにやさしい 私たちの街は 夢を語り はげましあい 

世界のこどもと手をとりあう たくましくこどもを育てる 

こどもは太陽 こどもは未来 こどもは世界 

那覇市はここに 世界にはばたく こどもの街を宣言する 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●子どもの街宣言（沖縄県豊見城市）※平成１０年４月１日 

青い空と青い海 

緑ゆたかな自然の中で 

のびのび生きる子どもたち 

きびしくやさしい親の愛 

暖かく見守る地城の目 

未来を語る友だちの輪 

やがて大人になる時 言おう 

「ああ豊見城に生まれてよかった」と 

ここは私が生まれた街 

あなたと育った街 豊見城 

私たちはここで躍ぶ 

先人たちが築いた文化と 

新しい息吹の調和で 

夢と希望に満ちた 豊見城 

子どもにやさしい街 

子どもたちが活きる街 

 

こどものやくそく 

１.わたしは こころもからだも 

けんこうになります 

１.わたしは かぞくやともだちを 

たいせつにします 

１.わたしは きまりをまもり 

せきにんをはたします 

１.わたしは いのちをたいせつにし 

だれにもやさしくします 

１.わたしは じぶんのゆめを 

じつげんするようにどりょくします 

おとなのやくそく 

１.わたしは 子どもの命と人権と 

個性を尊重して生きる力を育てます 

１.わたしは 子どもが思いやりにあふれた 

豊かな心を持つ人間に育てます 

１. わたしは 子どもの可能性を信じ 

子どもの将来を一緒に考えることに努めます 

１. わたしは 子どもの声に耳を傾け 

子どもの気持ちに共感するように努力します 

１.わたしは 子どもと共に世界の平和と 

正義の実現につとめます 


